

## АЛЕКСАНДР ДМИТРИЕВИЧ ЦАРЕГОРОДЦЕВ (к 70-летию со дня рождения)

26 августа 2016 г. исполнилось 70 лет профессору Александру Дмитриевичу Царегородцеву, главному редактору нашего журнала.

Александр Дмитриевич родился в деревне Клесты Санчурского района Кировской области. В 1964 г. он окончил Санчурское медицинское училище по специальности фельдшер и одновременно (заочно) школу рабочей молодежи. В 1970 г. с отличием закончил Казанский медицинский институт по специальности врач-педиатр, а по окончании ординатуры и аспирантуры на кафедре детских инфекций того же института в 1975 г. досрочно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную патогенетическим характеристикам ангина при ОРВИ, и прошел путь от ассистента до заведующего (1980) кафедрой детских инфекций. В 1984 г. защитил докторскую диссертацию об аденовирусной инфекции у детей раннего возраста.

С 1986 по 1989 г. А.Д. Царегородцев возглавлял Министерство здравоохранения республики Татарстан. Он внес существенный вклад в развитие здравоохранения Татарстана (в усовершенствование системы родовспоможения, в повышение эффективности сельского здравоохранения, в развитие системы диагностических центров и др.). Республика Татарстан в годы его работы министром была базой передового опыта РСФСР по снижению младенческой смертности. Сельское здравоохранение республики было признано лучшим в РСФСР.

С 1989 г. до распада СССР профессор Царегородцев занимал должность заместителя министра здравоохранения СССР, при этом курировал организацию медицинской помощи населению и лекарственного обеспечения страны. А с 1993 г. в новом Минздраве России последовательно занимал должности начальника Управления, заместителя и первого заместителя министра и, наконец министра здравоохранения и медицинской промышленности России.

Работая в министерстве, А.Д. Царегородцев успешно решал вопросы организации медицинской помощи и лекарственного обеспечения. Под его руководством разработано положение о клиническом лечебном учреждении, множество других положений и приказов, действующих и поныне. Так, под его руководством впервые в России разработано Положение о враче общей практики, которое в последующем легло в основу деятельности семейной медицины. Он разрабатывал основы страховой и платной медицины в нашей стране, инициировал и возглавлял работу по проведению важнейших программ (по борьбе с диабетом, туберкулезом, психическими и многими другими заболеваниями). Возглавлял работу по ликвидации медицинских последствий ряда крупнейших техногенных катастроф. В 1994–1995 гг. возглавил работу по организации медицинской помощи гражданскому населению Чеченской Республики в период военных действий,



когда под его руководством были отработаны новые организационные формы оказания медицинской помощи населению при локальных вооруженных конфликтах.

Будучи специалистом в области детских инфекций, он координировал работу органов здравоохранения по борьбе с инфекционной заболеваемостью и, прежде всего, с управляемой группой инфекций. В результате принятых мер инфекционная заболеваемость в стране была снижена по 41 нозологической единице, в том числе по коклюшу на 40%, по дизентерии на 55,1%. В 1994–1996 гг. А.Д. Царегородцев возглавлял штаб по борьбе с дифтерией в Российской Федерации. За эти три года эпидемическая заболеваемость дифтерией в стране была снижена в 10 раз и практически сведена до спорадической. За ликвидацию холеры в Дагестане в 1994 г. Госсовет республики присвоил А.Д. Царегородцеву почетное звание «Заслуженный врач Дагестана». Впервые в России им были организованы Национальные дни иммунизации детей против полиомиелита. Охват детей прививками составил 99,8%. В результате по итогам 1996 г. в России не было зарегистрировано ни одного случая этого заболевания. В 1990 г. А.Д. Царегородцев создал на базе детской больницы № 38 кафедру детских болезней Института повышения квалификации врачей Федерального управления Медбиоэкстрим и был ее первым заведующим до августа 1997 г.

В 1997 г. Александр Дмитриевич стал директором Московского НИИ педиатрии и детской хирургии Минздрава России, где и работал до января 2014 г. — момента преобразования института в обособленное структурное подразделение РНИМУ им. Н.И. Пирогова. В Институте в течение 16 лет под руководством Александра Дмитриевича выполнялись научные исследования по разработке новых медицинских технологий в педиатрии и детской хирургии. В этот

период здесь впервые в России был введен мониторинг врожденных пороков развития, получила дальнейшее развитие телемедицина, в практическое здравоохранение России внедрены многие десятки научных разработок и программных средств.

А.Д. Царегородцев с 1998 г. является главным редактором журнала «Российский вестник перинатологии и педиатрии». Возглавляемая профессором А.Д. Царегородцевым редакционная коллегия журнала следует традициям, заложенным прежними главными редакторами — академиками Н.И. Нисевич и Ю.Е. Вельтищевым. Благодаря его руководству издание находится в постоянном фокусе современных тенденций отечественной медицинской науки.

Александр Дмитриевич, являясь великолепным организатором, создал благоприятные условия для развития, продвижения и популяризации журнала, укрепляя научные связи с различными медицинскими сообществами и организациями.

Обладая высокой степенью профессионализма и компетентности руководителя, организованностью и способностью быстро принимать решения в различных ситуациях, доброжелательностью и внимательному отношению к людям, Александр Дмитриевич заслуженно пользуется авторитетом и уважением у своих коллег, подчиненных, сотрудников учреждений, с кем он бок о бок трудился и продолжает трудиться на протяжении многих лет.

А.Д. Царегородцевым опубликовано более 200 научных работ, в том числе 15 монографий, пособий и руководств для врачей, в частности 12-томное руководство «Фармакотерапия в педиатрии и детской хирургии» под совместной редакцией с академиком В.А. Таболиным.

По инициативе и под руководством А.Д. Царегородцева в 2002 г. был впервые организован Всероссийский конгресс «Современные технологии в педиатрии и детской хирургии», который с тех пор успешно проводится в Москве ежегодно. Александр Дмитриевич является постоянным сопредседателем всех конгрессов.

За заслуги в области здравоохранения А.Д. Царегородцеву присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации» (1995 г.), он награжден Орденом Почета (2006 г.), многими другими правительственными и ведомственными наградами.

*Редколлегия журнала, многочисленные соратники и ученики, коллектив НИКИ педиатрии им. академика Ю.Е. Вельтищева, друзья и коллеги Александра Дмитриевича сердечно поздравляют его с юбилеем и желают крепкого здоровья, бодрости, долгих лет жизни и всяческих успехов! С днем рождения, Александр Дмитриевич!*